



檔號：HAD SSP DC/13/2/1/4/(2)IV

深水埗區議會文件 47/05

關注貧窮問題工作小組

工作報告

(A) 工作小組曾於 3 月 22 日、4 月 27 日及 5 月 10 日召開會議，討論以下事項：

(1) 深水埗區兒童發展先導計劃

工作小組會與衛生署及社會福利署保持聯繫，了解計劃的推展進度。

(2) 扶貧委員會在五月五日探訪深水埗區

(a) 工作小組曾在四月十八日致函扶貧委員會，希望在五月五日與扶貧委員會會面。最終扶貧委員會只邀請了工作小組轄下三個小小組的召集人出席。工作小組不滿這安排，並決定三個小小組召集人將不會以小組名義出席是次會面。

(b) 工作小組會爭取日後與扶貧委員會會面，就區內的貧窮問題向扶貧委員會反映意見。

(3) 要求民政事務處參與區內扶貧工作

(a) 工作小組希望民政事務處能成立扶貧專責小組，並期望這專責小組的成員由民政事務專員、社會福利專員、各有關政府部門的地區高層、區議員及地區非政府機構組成。

(b) 要求把民政事務處代表列為當然成員，參與工作小組日後的會議。又認為民政事務處應擔任統籌及協調各政府部門推動扶貧工作的角色。

(4) 與勞工處討論對貧窮及待業人士支援

勞工處到來介紹其為市民提供的就業服務、中年就業計劃、展翅計劃及青少年見習就業計劃。

(B) 「深水埗區長者及殘疾人士家居清潔服務計劃」

(1) 上述計劃已於二月完成。共 114 名清潔員參與清潔工作，為區內 987 戶長者及殘疾人士提供家居清潔服務。這計劃除了能為長者及殘疾人士提供清潔服務外，也培養到中年人士、婦女及青少年的就業動力，最終能達到社區關懷的目的。計劃總支出 \$244,437.6 比預算 \$251,875 為少，主要是家居清潔津貼比預期少。

(2) 上述計劃是一個很好的嘗試，聯合了區內不同類型的社會服務團體合作推行扶貧計劃。

(3) 工作小組認為區內有些中產屋苑，如昇悅居及泓景臺等，可能需要家居清潔服務。是次接受訓練的學員有助日後實踐其技能。

(4) 工作小組會總結是次活動的經驗，讓其他地區、社會服務團體及政府部門參考，了解本區如何利用地區資源推動扶貧工作。

(C) 「深水埗貧窮問題及扶貧工作現況」研究調查

工作小組在上年度聘請香港中文大學社會工作系進行上述第一階段研究調查。此份研究以兩個角度進行：「需要為本」及「資產為本」。前者集中探討區內尤其是貧窮小

區內貧窮居民的需要及特色，並分析貧窮的原因及帶來的影響。工作小組將會繼續聘請香港中文大學社會工作系，進行第二階段的研究調查，以「資產為本」的角度檢視區內的服務機構、社區組織、居民在扶貧的能力、優勢及社會資本，發展出對本區以資產為本的社區描繪，探討如何進一步利用這些資產作為日後扶貧工作之用。

(D) 探訪西九龍母嬰健康院

- (1) 工作小組於四月二十九日上午探訪西九龍母嬰健康院，了解衛生署如何推展兒童發展先導計劃。當日工作小組與西九龍母嬰健康院的前線員工就計劃如何推行進行討論及交換意見。
- (2) 工作小組部分委員表示，希望日後能利用西九龍母嬰健康院作為平台，推展其所屬機構的工作。他們又相信計劃必定會發掘到一些需要非綜合家庭服務的市民，希望能與西九龍母嬰健康院合作，為這些市民提供服務。

(E) 申請加入工作小組

香港基督教服務處深水埗東青少年綜合服務吳錦敏女士申請退出工作小組，並建議由其服務中心的督導主任李天倫先生代替其加入工作小組。

另勞資關係協進會陳慶源先生申請退出工作小組，並建議由其服務中心的林瑞含女士代替其加入工作小組。

現提呈區議會接納李天倫先生及林瑞含女士加入工作小組。

(F) 本年度工作小組計劃有：

- (1) 婦女及兒童扶貧計劃(名稱暫定)：召募婦女做清潔員，透過協助長者及殘疾人士家居清潔，所獲得的津貼需用於兒童發展上，兒童發展需要由 NGO 提供。是項計劃會尋求區議會、商界等贊助。
- (2) 「深水埗貧窮問題及扶貧工作現況」研究調查第二階段，主要是第一階段的延伸，以『不同社群的分析』。
- (3) 『海麗邨合作社』計劃(名稱暫定)：由本小組推薦香港婦女中心協會及勞資關係協進會為是次活動的主辦機構，因應海麗邨未有商場提供基本購物服務，故此，會向房署借用互助委員會會址為臨時地點，提供基本購物(例如雜貨店)，讓待業人士可以參與成為服務提供者，得到收入。

關注貧窮問題工作小組
主席 黎慧蘭女士

二零零五年五月十二日